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Prières de Charles de Foucauld
	


1. 
«Ayez foi en Dieu…Tout ce que vous demandez dans la prière, croyez que vous le recevrez et cela vous sera donné»…Combien de fois vous nous répétez ces paroles, mon Dieu, dans tous les Evangiles et dans les même termes! … Combien il faut qu’elles soient importantes pour que vous nous les inculquiez avec tant d’insistance! Faites-moi donc la grâce, ô mon Dieu, de bien m’en pénétrer...

Tout ce que je vous demande, pourvu que je vous le demande avec foi, avec confiance que je le recevrai de vous, vous me l’accorderez : pourvu toutefois que je ne vous demande pas une chose qui me soit nuisible, ou un bien médiocre qui paraît grand à mes yeux et à la place duquel vous voulez me donner un bien vraiment grand. Vous êtes un père, un père tout-puissant et infiniment sage, comme infiniment bon et tendre.»

Dans l’Esprit de Jésus, Charles de Foucauld, éditions Nouvelles Cités

	


2. 
«Soyons délicats sans fin dans notre charité ; ne nous bornons pas aux grands services, ayons cette tendre délicatesse qui entre dans les détails et sait par des riens mettre tant de baume dans les cours  «donnez-lui à manger» dit Jésus. Entrons de même avec ceux qui sont près de nous dans les petits détails de santé, de consolations, de prières, de besoins, consolons, soulageons par les plus minutieuses attentions ; ayons pour ceux que Dieu met près de nous, ces tendres, délicates petites attentions qu’auraient entre eux des frères tendres et des mères très tendres pour leurs enfants, afin de consoler autant que possible tous ceux qui nous entourent et d’être pour eux un objet de consolation et un baume comme le fut toujours Notre-Seigneur pour tous ceux qui l’approchèrent».

Dans la bonté de Dieu, Charles de Foucauld, Nouvelles Cités

	


3. 
«Tout ce que vous demanderez en mon nom à mon Père, je le ferai…». Non seulement Notre Seigneur nous dit de prier, non seulement il nous en donne l’exemple, non seulement il nous promet de nous exaucer, mais encore il nous donne la recette, si j’ose ainsi parler, de rendre nos prières infaillibles…Usons donc de cette recette, qu’il nous donne comme un dernier gage d’amour, pendant les dernières heures qu’il passe sur la terre… Usons-en très fidèlement, et par pur amour pour faire honneur à son don, à son cadeau suprême ; et pour rendre efficace les prières que nous faisons en vue de sa propre gloire, de la consolation de son cœur.»

Dans l’Esprit de Jésus, Charles de Foucauld, éditions Nouvelles Cités
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«Très sainte Vierge, je me donne à vous, Mère de la Sainte Famille, faites-moi mener la vie de la divine Famille de Nazareth. Faites que je sois votre digne enfant, le digne enfant de saint Joseph, le vrai petit frère de Jésus. Je remets mon âme entre vos mains, je vous donne tout ce que je suis pour que vous fassiez de moi ce qui plaît le plus à Jésus. Si j’ai quelque résolution spéciale à prendre, faites-la moi prendre. Portez-moi. Je veux une seule chose : être et faire à tout instant ce qui plaît le plus à Jésus. Je vous donne et vous confie, Mère Bien-aimée, ma vie et ma mort.»

Dans son  Carnet, le 15 août 1905, cité dans Charles de Foucauld, le chemin vers Tamanrasset, Antoine Chatelard, Karthala 

	


5.

«Mon Dieu, je vous aime, je vous adore, je vous appartiens, je me donne à vous, que ce ne soit pas moi qui vive, mais vous qui viviez en moi. Faites que je sois et fasse à tout instant ce qui vous plaît le plus ; et qu’il en soit de même de tous vos enfants . Amen»

Cité par  Antoine Chatelard dans Charles de Foucauld, le chemin vers Tamanrasset, Karthala

	


6.

«Ne faites pas de la maison de mon Père un lieu de marché» Saint Jean, 2,16… Notre âme est une maison de prière : elle est faite pour contempler Dieu pendant l’éternité, et dès cette vie elle doit prier sans cesse : ne faisons pas de ce lieu de prière un lieu de marché : ne remplissons pas cette âme qui doit être pleine de la pensée de Dieu de pensées terrestres, de la pensée de biens matériels, de choses périssables : n’en faisons pas un marché, un lieu de tumulte, de bruit, un lieu où mille objets trouvent leur place, s’entassent les uns sur les autres, un lieu ouvert à tout venant, où toute choses, tout homme et tout démon peut entrer, parler, crier, apporter sa marchandise, un lieu de va et vient, de trouble, où les choses inutiles, les plus bases, les plus viles, les plus coupables s’entassent pêle-mêle.»

Dans l’Esprit de Jésus, Charles de Foucauld, éditions Nouvelles Cités

	


7.

«Cœur sacré de Jésus, merci de me montrer si clairement qu’une seule chose est nécessaire : vous aimer de tout mon cœur, car le travail que nous pouvons faire pour vous, bien que ce soit notre devoir strict de le faire de toutes nos forces et que ce soin extrême de faire et de faire le mieux possible tout ce que vous nous conseillez si peu que ce soit, fasse inséparablement partie de l’amour, cependant il reste vrai que ce travail, vous n’en avez ni ne pouvez en avoir besoin, et que nous sommes des serviteurs inutiles.»

Dans l’Esprit de Jésus, Charles de Foucauld, éditions Nouvelles Cités

	


8.
«Aie confiance, ma fille, ta foi t’a guérie». La vertu que notre Seigneur récompense, la vertu qu’il loue, c’est presque toujours la foi… Quelquefois il loue l’amour, comme dans Magdeleine, quelquefois l’humilité, mais ces exemples sont rares : c’est presque toujours la foi qui reçoit de lui récompenses et louanges…Pourquoi ? Sans doute parce que la foi est la vertu sinon la plus haute,(la charité passe avant)du moins la plus importante, car elle est le fondement de toutes les autres, y compris la charité, et aussi parce qu ’elle est la plus rare. Avoir vraiment la foi, la foi  qui fait marcher dans la vie avec un calme, une paix, une joie profonde, (…) qui  fait voir tout sous un autre jour, qui fait entreprendre sans hésiter, sans rougir, sans craindre, sans reculer jamais tout ce qui est agréable à Dieu, ô que cette foi est rare ! Mon Dieu, donnez-la moi ! Mon Dieu faites que je croie et que j’aime ! Mon Dieu donnez-moi la foi, je vous le demande au nom de Notre-Seigneur Jésus Christ. Amen»

Dans l’Esprit de Jésus, Charles de Foucauld, éditions Nouvelles Cités
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